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CHAPITRE I
INTRODUCTION

Depuis longtemps déja 1'électrification rurale & été
reconnue comme étant 1l'unedes plus puissants moyens d'accroitre
la prospérité des campagnes, rendant plus supportable le séjour
dans les villages, m&me les plus isolés, elle peut aider a4 en-
rayer 1'exode des paysans vers les villes.

C'est aussi qu'elle répond & deux nécessités :
- celle d'une organisation technigue meilleure et plus ration-
nelle du travail raral.
- celle d'alimenter en énergie électique les grandes unités de

production, chassées par les villes et implantées en zone riirale.

I-1 APFROCHE GENZRAILE.

la région choisie est en zone rurale ( Daira de BOUD_
GUAOU), cette région subit un développement rapide comme toutes
les autres régions d'Algérie. Elle est desservie par un réseau
ancien, surseturé, et qui ne touche que les 2rands centres
urbains de la région.

Dans notre projet on suppose que cet ancien réseau
n'existe pas et partant d'un poste de livraison HT/MT qui est
situé 3 Benadjel ( Boudouaou ), on veut desservir toute larégion
par un réseau de distribution MT (30 KV ) qui est 1'objet prin-
cipal de notre travail.

Les utilisateurs de ce réseau de distribution dans la

rézion peuvent &tre groupés d'une fagon trés dense comme dans

<l



les villes , ou bien séparés les uns des autres par desdistances
plus ou moins grandes comme dans les campagnes.

I1s seront desservis per le réseau de distribution MT
alimenté par le poste HT/MT qui regoit 1'énergie provenant de la
centrale de Bab Ezzouar par 1'intermédiaire d'une ligne de haute
tension 60 KV ( fig. I-1 )

Tension de service : r<seau de distribution MT : 30 A

Tension de service : réseau d'utilisation BT : 380/220 V.
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Tes lisnes de distribution ¥ T partent du poste de
répartition et alimentent des postes de transfo répartis en dif-
férents endroits de la zone i desservir, ces postes abaissent la
tension & une valeur convenable pour alirenter le réseau de dis-
tribution publique B T (220-37C¥) auquel les abonnés sont rac-
cordés par des branchements.

Certains usagers consomnant une puissance plus impor-
tante ne peuvent pas &tre branchés directement sur le réseau de
distribtution B T et ils sont alimentés par un poste de transfo,
particulitresppslé :"poste d'abonné", et ils peuvent étre rac-
cordés en I T par une ligne particuligre.

Dans les réseau de distribution ruraux ol les dis-
tances entre points 3 desservir augmentent les dépenses d'inves-
tissement on cherche les solutions les vlus éconormiques possibles.

Donc les calculs, 1'étude et le choix du tracé de
notre réseau de distribution dans cette rézion doivent étre axés
sur les critéres suivants :

- criteéres économiques investisserent
exploitaticn

sécurité
continuité de service

- critéres technigues

P P~ P S

I-2 DOWNEES NECESSAIRES.
la connaissance de la région & desservir par ce
réseau est primordiale, ainsi gu'un contact direct avec les

autorités de la DAIRA responcable de la région & électrifier




o% sont prévus des plans d'urbanisme et d'extensions industri-
elles.
Notre premidre 4tape de travail consiste alors 2 rassembler
le plus d'informstions gossiblee sur la région 3 électrifier.
Ces données sont

* Les cartes de récion, dites d'état major.

I1 s'arit des cartes su 1/25.000 et 1/I0.000, ces cartes
per~ettent d'établir une ébauche trés volable du tracé du ré-
seau, et elles sont suffisantes pour situer 1z plupart des ob-
stacles qu'il y a lieu d'éviter.

# Données dédmographiques.

Ces donndes nous renseisment sur la répartition de la
population dans l= rézion et les usines ainci que toute autre
construction par différentes localités, et connaitre sinsi le
nombre et l= position géosraphique de chaque centre 4 électr-
fier pour pouvoir déterriner le plus exacterment possible la
puissance demandée par les conso mateurs danc chague centre,
et ainsi on aura la position des postes de distribution et le
choix du tracé du réseau.

* Ddirries sur les cofits d'investissenents des réseauX.

Four déterminer un investissernt minivum pour une solution
technique adéquate donnée, il faut au moins connalitre :
- Le cofit des liznes adriennes : en Di/km de lisne, ce colit
comprend les prix des pyldnes, des massifs de béton, du levage
des pyldnes, des isoclateurs, des conducteurs et leur tirage,ete

- Le cott des différents types de posteS....

4=



CHAPITRE II

SVALUATICE ET REPARTITI(H DE_TA GHARGE DAKS LA REGION.

II -1 Caractéristiques des charses desservies.
Le terme "charge" qui caracterise la fourniture & un
utilisateur représente la puissance denandée ( appelée).
En ce gui concecrne les puissances, on définit que :
# Puissance installée : est la somme des puissances nominales
des appareils pouvant Stre alimentés en un point ou dans une
zone.

% DPuicsance souscrite d'un utilisateur : est la puissaice naxi-

male dont il estime avoir besoin et gqu'il s'engage & ne pas
iépasser.

# Puissance de pointe : est la veleur la plus élevée atteinte

-.::"" ’ - .
par la puissance pendant une nériode déterminde ( jour, semaine,
mois, ou année), on dit aussi pointe de charge, Ou sizplement
pointe.

* Tuissance moyenne : est 1e quotient de 1'énersie délivrée

pendant une période T -par la durée de cette perlode. En ce qui
concerne le rapport entre les différentes puissances(coefficient)

#* Facteur de demande’™: rapport entre la puissance de pointe et

la puissance install4ec d'un abonné conprenant de nombreux appa=
reils. Usines > = 0,5 P
Magasins & = 0,7 ins

% Ppcteur de diversité ( ou de foisonnement ) B:

pour un groupe de consomnateurs, c'est le rapport entre la

pointe totale et la somme des p01nta;1nd1viuuelles des membres

=(5)~



du groupe pour les industries en zone étendue ( rurale )
O,2<‘;i'. £ 0,7

Ce facteur joue un rdle important dans 1'¢tude de 1l'alimenta-

tion d'un groupe d'usagzers domestiques :

lombre 1 l 6 13 P20 l 50 et plus

/ifﬁ 1 l 0,8

- g ey [ g e
-y

1
0,6 i 0,5 0,4

* Pacteur de puissance cos ' : est le rapport de la compo =

sante active » la composante apparente d'une puissance consommée

II - 2 Classification des abonnés.
Suivant la consomnation et la nature de nos abonnés on a
établi la classification suivante :
Abonnés de 1 ere catégorie.
Elle concerne surtcut les abonnés ordinaires du secteur ter =
tiaire ce sont :
- les ménzzes dorestiques
- exploitations agricoles (fermes)
Abornés de 2 tme catégorie.
Cette catégorie zussi est réservée aux petits abonnés mais qui
différent de ceux de la previtre de par leur nature, ce sont :
- locaux et batinments adninistratifs |
— commerces ( magasins, cafés....)
- écoles, dispensaires....
Abonnés de 3 etme catézorie.
Elle concerne les zrands abonnés industriels tel que : Usines,

“Go
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unités de production etc...., et les ~ramis consommateurs du
secteur tertiasire ; tel que : les hopitaui, supermarchés,
srandes €c0leS....

Donc les abonnés dits de 1 er et 2 dme catégories forment
un groupe ou " centre " et ne peuvent étre alimentés séparénment,
tandis que ceux de la 3 eme catégorie, ils seront alimentés par
un poste d'abonnés individuels et forment ainsi un centre indé-

pendant.

II - 3.Bilan des puissances dans leo rézion.

L'examen des puissances mis en jeu doit permettre de
déterminer avec suifisament de précision la puissance des tran-
sformateurs MT/BT et du transformateur du poste de répartition
HT/MT ( 60 KV/30KV ).

Les puissances minimales 3 prévoir pour les atonnés
de 1 ere et 2 &me catégorie sont fixées par la norraie NFC14.1C0
en précisant d'ailleurs que les valeurs sont fixées en vue de
1'éclairace et de 1l'emploi de petits apnareils asricols ou

rénagers.

Désicnation des locaux Puissance minimale ]
3 desservir 3 prévoir en KW

~Locaux & usaze d'habitation
1 ou 2 pidces principalCSeecc.ejeecees 2

-3 pidces principales et plus..jeeeees 3

-Exploitation agricole(y compris
le local & usage d'hebitation)
ayant une Surface :: 15 Ha-o-a]o.ol-a 3

—Dépassan‘t 15 Ha 8 3 m 8w e 8 s s o'-c-ls

s i




# Puissance de pointe par abonné} : P

P

|
Py =Fyny X (1)

ol 1::I.m : puissance installée par abonné de la premiere

catégorie.
X : facteur de demande X = 0,5

# Puissance de pointe d'un groupe d'abonnés de la premiére

catécorie : Pg1

o s %
Pg1_(£_ Pp) o
ol )5 11 : facteur de diversité au premier niveau pour la
rremiére catésorie.
0 11 =0,4
Vs

Si on remplace Pp par sa valeur dans: 1l'éguation (1) on sura :

er = (Z Pyng )X

311
1 | (2)

De la méme fagcon on aura

# La puissance de pointe d'un groupe d'abonnés de deuxidme
P

catézorie : g2
Py= Pino ox .
> = (% ¥
et F82 (> Pp)-Jr 12
donc Poo = (£ Pyp0) ;v):, 12} (3)

ol Pin2: puissance instzllée par abonné de la deuxiére
catégorie,
et )5 12 : facteur de diversité au premier niveau pour la
deuxime estégorie

P 12 = 0,8

s -B-



# Puissence de pointe par centre @ Pc

FTour calculer la puissance de pointe par centre (ou
pointe de 1'antenne), sachant que ce centre contient desgroupes
d'abonnés de le prenitre et de la deuxiémé catésorie, on doit
maltiplier la plus petite des puissences de pointe de chaque
sroupe des deux catécorie per un facteuwr dit de responsabilité
et de facteur tient compte de 1la v-leur de la puissance de

pointe et de la durée de la pointe dans le centre.

Pp (x#)

Tk i

T (h)

P, > P2 donc 'Pc =P, + 2 B
et s1 F, P, P, = P, + F 2 P

donc lz puissance de pointe d'un centre est donnée par 3

= '
INEL w ot P2 Ty 5 (4) car By ®,,

Py

BT sz calculés par les formules (2) et (3)
f 2 : facteur de diversité au deuxi?me niveau entre les
deux catésorie ou facteur de responsabilité de la pointe :

)%2=O,5




* Tuissance apparente par centre SC en KVA.
Afin de faciliter les calculs par la suite on donne sur
les tableaux relatifs au bilan de puissance, la pulssance ap-

parente de chaque centre :

Sc = Fo en KVA
cos {’ DG § e e
cos = : facteur de puissance cos = 0,85,

cette valeur est fixée par Sonelgaz.

Le bilan de puissance dans la région est donnée sur les
tableaux n° 1,2 et 3 pour chaque catégzcrie du consommateur et
pour chague com une.

Afin de faciliter le repérage de chaque centre a électri-
fier dans les cartes du réseau, et dans les schémas, on a
_établi un code carte ou indicatif pour chaque centre et par
conséguent pour chaque poste de transformation dans ce centre.

Ce code est donné parallelement dans les tableaux relatifs
au bilan de puissance dans la rigion.
Exemple :
_B5 . B : commune (Boudouaou)
142 * 5 : situation du centre dans la commune.

142 : 1er et 2&me catégorie

et T pour la commune de Thénia
Z " 0 Zemmouri

* Puissance estimée pour l'eclairare publigue:

oW catégorie
L'eclairage publique est i#olu# dans la deuxiime¥ sa

puissance estimée dans les localités importantes est de 150 W

~

par portée entre deux poteaux d'eclairace.

-10~



Cette portée est en moyenne de 30 m.
a=30m
Et connaissant la longueur des ruelles et des routes % éclairer

par localités, on peut calculer cette puissznce:

lPEp = 0,15 .1 ien KW
! B
P ¢ Puissance nécessaire pour l'éclairage publique en EKW.

Ep
L : Lonsueur totale deg rues & éclairer par locslité en (Em)

L =10 + 15 km pour les ~randes localités

L £ 3km pour les petites localités.

* Puissance de vointe vour les abonnés de la 3éme catécorie.
La puiscance souscrite donnfe par l'utilisateur de la 3@&
catégorie sera considérée comre la puissince de pointe de cet
abonné.
Cette puissence est donnée sur les tableaux n° 4,5 et 6.
Tension d'utilisation : ( BT )
U = 380 V : tension composée.

V =220 V : tension simple.

-ii~



TABLEAU N° 1 = CO"UINE DE BCUDCUACU =

1er et 22me

CATEGORIE.

7 ] ] G ] T ]
' CENTRES ! CODE ! Nbre d'Abn.!Pin ! Pg ! Pc ! 3¢ '
! ! ! 16t 2 Cat. !(XW) ! @®W)! (KW) ! (XVA) !
' ' ' ' ! b ' 1
! T ] i i ] ] !
'Boudouaou ! Bi ! 2700 18100 11620! ! !
v P =) 36 1 195 1 78 11660 4 1953
! 1 ' ' ' ! ' '
! i 7 ! i i i 1
! Corso ! B2 ! 1350 14050 ! &10! . !
1 2 ' T332 ie 175 1 30y 825 971
' ! ' ' ! ! ! '
! ] ] ] i ! ] !
'Domaine ! B3 ! 675 12025 ! 4051403,6 ! o !
1Ste “arie ! T 3 ! 2 118 1 72 ' '
v 3 Y ! ' ! ' ' 1
! HaouchBenX B4 | 540 1620 | 324! : ;
aou L } -~
| Sakionn 1 T2 | & 1'50 41326 | 324 |
14 1 ! 1 ' 1 ' '
! T ! ! i ] '
' Ouled | BS _ | SO TR e Wl e e
' Allel , 1 + 2 , - IS 2 " = '
v ' ' ' ! ' ' '
o Vs ol P S e ! '
pen kassem , ' P ! ! 1 81,8 1 '
v 6 P42 = R LR R
' ] ] 7 ] T i '
Duled Salem! B7 ! 130 1 39C ! 78 ! ! '
1Guerdaoui! T + 3 ! = ¢ 4 1,61 BB 9B 1y
P7 ! ! ! ! ! ! '
' ; ! ] ! ; ] !
'I'ohamed Ben! B8 ! 140 1 420 ' 84 ! ! !
IKnelil ! T + 2! < £ 4 111 84,8, 100 o,
1 8 ' ' ' ! ' ' ; '
' : 1 ! ' ' ' !




TABLEAU Ko 2 COY."UNE DE THENIA =
1 er et 22me CATEGCRIE.

R T, TWbre  To 1 v !

5 Pin Pz Pec Sc
{ Yoope 1d'Abn. 1E0L ¢ Ig 2 S
; CuNTRES =chE % etzcat.;(K“) ;(Ka) | ( ¥w ) ! (7va)
! 1 ! 1 1 1
, Thenia  , T 1 . 1800 '5400 ‘1080 | :
S T +2, 64 1210 108! 1143 292
1 1 1 ] 1 1 ]
yBoumerdas ; T 2 . 1680 5040 :1(C8 : - =
i T +2, 38 200 s ! 1048 ! 1253
] ! 1 ] 1 ] ]
;Tidjelabine;, T 3 ! 870 '2610 | 502 x :
r3 T+ 20 14 17124 145,61 547 | 644
i i ] i i i ]
, Figuier e I 670 ;2610 ; 522 X
PO el aa 1o b sl 558 | 657
' ! ! ' ! ' '
'Dra Khodja ' T 5 1 181 ! 543 11C8.61
y s e 2! - 1t 41 1.1 109,4 129
! ! : ' ! '
1 1 ] ] 1 ]
y“lohamed Ben; T 6 , 8C | 240 ,; 48 48.8 1 58
\"anfoud T 2. - : & e £ RS
A i ' ! ! ! '
ouled Abd- 17! a7 ! 261 !52.0 ! !
Oule - & 6 —
fel krim T 731 - |55 1} i & 99 P63
LT ! ' ! ' ' '
A11 Blad 78 80 ! 240 ! 48 | !

a 2 & :
'Bakri vz, - 1% lqe! 4,8 ! 58
i 8 s ! ! ! ' !
! ! i : : i i
'A11 Omar ! T 9 ! 94 ! 282 156.4 1 '
t 9 T+2! - 1 4 11,61 51,2 , 68
! ' ! ' ' '
'Ben Hama- T 10 ' a7 ! 261 '50.2 !
iiadllly = €3

'douch 51 + 25 - ; 4 E 1:6 ! 53 ; 63
t10 ' ' z ' r '
! ' ' z ' ' !

I



TABLEAU Wmo 3

= COMMUNE DE ZE-'IOURI =

1 er et 2éme CATEGCAIE.

1

] ] ] [] ] 1
1 2 100 , Nbre d'Abn Einl oPg L Pe EoSe o
! 5 E 51CODE ! ' ‘

; CENTR P"QC(DE | 1er et 2Cat; (KW) | (Kw) ;cxs) ;(KVA)i
1 (] ] 1 ] 1 ] 1]
s Zemmouri E LA 1440 S 4520 864 2 :
! : L 33 . 161 64,4 1896,211055 !
! 21 1 1 1 3 [ 1
'Ain Tolba L 7.2 ) 76 11728 ! 34541, ! '
' 2 7 7% ! 63 ¢ 25?5:558'2! 422 ;
! ' r ! ' ! ! '
! Bk ! 2 ' ! ' ! :
1Ouled Bendo , Z 3 | 280 y 840 168 1174 1 205 1
: 3 T o 5 SO o] : :
: { ! ! ! ! ! !
‘Ouled ol Bor L o4k 152 ' 456 ! 91,2} ' !
tvuled e o) ! 1 ' 1 1<y 1 '
P 4 T ¥ 2, o s P D
' 1 : : : : 2 !
IMohamed 2.5 1 84 UL 252 150,40, 1 o
! Ami voussa !'T T 2! - I 10 ! 4 122,44 '
! 5 ! ! ' ' 1 ' '
'Ouled Allel ' Z 6 | 140 420 'ag ! ! !
g T+ 2, SOt LR R Sl
! i ; E : ; + '
1Cap Blanc Nz 150 ! 450 1 90 1 2 ! 409!
' 7 T+ 21 - 1 10 14 192 '
' ! i 1 i : i '
! ] ! : ] 1 1 ! !
101110‘3. Bﬁn ' Z 8 ' 150 1 3570 1 78 1 80 ' 95 7
y Younes ol * 2 - " 10 4 ' '
' 8 L : : . . : !
'E1 Haddab ' 2.9 1 2 i 216 1 43,21 ,_ 1 '
e e % AT ﬁé' 1 45,2, 54
! 1 ' ' ' ' ' '

Tl



TABLEAU N° 4 = CO'MNUNE DE BCUDCUACU =

3eme CATEGORIE.

' 1 ! 1 !
{ DESIGNATICK . 0 Sh N {9 frew
!D.QI\J’ ATIC ! CODE ‘ SITUATICH ‘S P(KVAP
[] ! ] ! 1
* Unité C.M. .\ B 8 . Ben Khelil . 80
; S.N. Métal ¢ ) ; ' '
1 ] 1 ] l
; Complexe Alimentaire -B-2 y Corso s 110
: S.‘\:. SEYPAC ] ; : :
! : : - z
! Centre Avicole 't B 1 ! Maled Salem ! 40 :
! 0.5.A.B. IS '21 Guerdaoui ! !
' ! ! ! !
PABLEAU N° 5 = COMI'UNE DE ZE “0URI =
3 éme CATEGCRIE.
! et TAM ! a 3 ! o \ ! !
; DESIGRATION ; CODE , SITUATION  ySp(gyp)s
' ! ! ! !
' ] ! ] !
.Unité carreaux granito 21 ;Est Zemmouri , 60
R == i !
! ! ! ! !
1 ! ! ! 5 !
; I.N.E.E.D. 12 8 jOuled Ben Yound§ 35
! B ' ! !
l : t n ;
Centre de développement y . 4:-5 Nord de 1ohalned 250 4
Technique 0.N.A.B. ¢ D ,ﬁml Moussa ' '
! ! ! ! !




TABLEAU N° 6

3 dmé CATEGORIE.

= CC/'MUNE DE THENIA =

T ' ! 0 !
! DESTCNATICK ' ooDE ! SITUATION p(x VA
' - ! ! ! !
' ! ] 1
'Briqueterie S.K.7.C. T1 , iontre Thénia 1 150 :
‘ | 5 let Ben Hamadoudy :
' [ ; T !
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* Bllan de puissance par lione :

Le vilan de puissznce étant co'nue pour l'ensenble des -
centres % desservir par le réseau, mois pour déterniner la
puissance totale demandée.par toute la rézion, c'est 3 dire
la puis -nce sur les jeux de barres du peste de révartition
HT/UT (%0 Kv/3CKv), il faut établir le bilan de puissonce
transité par chaque lizne du résesu et il faut noter que cette
puissance n'est pas concentrée en bout de chague lisne MT mais
répartie d'une fagon quelconque en longueur de lisne et en
puissance.

* la puissence de pointe totale de la résion est :

rPT = (7 By + 15, 87 (5) i =1,2,3.

ol FL1 : puissance de pointe de la li-ne n° i

P:Lz H n " " n [+] 2
Prs ¢ " " " no% s
PB ¢ puissance de pointe de la "bretelle"

23 : facteur de diversité au troisidwe niveau.
}_3 = 0,9

et Sp = pt ~(voir tableau n° 7)
cos *

A3



% Tableau n® 7 " Bilan de puissance par lizne ".

Lignes Fei+ In}Ftot. 25 Ppl ] Sp
(xu) (W) (KW) (KVA)
L1 4032
L2 3720
G850 0,9 8956 10536
L3 1184
Bretelle | 1015

II-4.Choix de la puissance des transformateurs et du nombre

de vostes par centre.

Te bilan de puissance dans la région étant établit,
donc la puissance demandée par chaque centre est connue et on
peut choisir le nombre de postes par centre et la puissance
des transformateurs correspondante.

Les puissances normalisées des transformateurs. 30¥V/
380.220 V sont les suivantes :

- Transformateurs pour postes sur poteau 25=40=60=75=
1C0-125 KVA.

- Transformateurs pour postes en cabine 100=125=160-200-
250-315=400=500-630 XKVAi.

Le choix de ces puissances est fzit suivent la gamme
de Tabrication de 1l'unité SOl "LEC " Postes Diik (I~ " dont les

puissances des transformateurs peuvent atteindre :



% 630 “VA pour postes en cabine,
type + DRARIA 7Q0

" 703
it 703 EA
i "sur 5% ID"

* et 100 KVA pour postes sur poteau.

Fous donnons sur les tableaux n® 8 - § = 10, les
puissances des transformateurs pour chaque centre et leur nombre.

TaB1usy Mo 8 : _Commune de Boudouatu.

Puissances des transforiateurs et du nonmbre de postes
par centre 3 électrifier.

= S *P.normalisée du [Type et nombre |
Code o}
(«va) | Transfo (¥xV4) de postes
B 1 1955 4x400 + 2x315 6.C
1 + 2
B 2 971 4 x 315 4.C
1+ 2
B 3 481 2 % 515 2.C
1+ 2
B 4 284 2 x 250 2.C
1 + 2
RS 192 250 C
1 + 2
B 6 97 125 C
1+ 2 »
B 7 93 125 C
1 + 2
B 8 100 125 C
1 + 2
B 8 80 100 F
p)
B 2 110 125 C
3
B 7 40 60 P
3
C : Poste cabine. P : Poste sur poteau.

=I0=



TARIEAU 3° 9 - Commune de Zemmouri.

Cod Se F.normalisée du § Type etnombre ;
ity (7ve) Transfo (KVA4) de postes
yA 1055 3 x 400 3.C

1 + 2

4 2 422 2 % 250 2.C

1+ 2

Z 5 205 250 C

1 4+ 2

Z 4 1195 125 C

1 +2

% 62 75 P

1+ 2

Z 6 102 125 C

1 + 2

Z 7 109 125 9,

1 + 2

Z 8 ¢5 125 C

1 + 2

Z 9 24 75 =

1 + 2

2 1 60 o P
)

YA, 35 40 P
3

Z 5 25 40 P
5)




PABLELU N0 10 - Commune de Thénia.

Cod 5S¢ Fi.normalisée du |:Type et nombre §
Al (¥va Ttansfo (VL) de iostes
T 1 1355 4 x 400 4526

1 + 2

maz 1235 4 > 515 4.C

1 + 2

405 644 2 x 400 2.C

1 4+ 2

T 4 557 2 x 400 2.C

1 + 2

105 129 160 C

$500

mes 58 75 F

1 + 2

T 63 75 P

1 + 2

T & 53 T5 E

1 + 2

T9 68 75 F

1 + 2

T 10 63 3 %

1 + 2

| I 150 160 51
3

231 11 70 100 C
igl 111 120 125 C
T I 35 40 F
3

232 I 75 160 P
gzg ITI 60 T P
T 4 30 40 F
3




CHAPITRE III

- LECS HEZBAUX DE DISTRIBUTICN -

ITI-1. Fonction des réseaux de distribution.

La fonction des réseaux de distribution est de fournir
aux réseagux d'utilisation la puissance dont ils ont besoin (les
réseaux d'utilisction étant limités aux installstionsdomestiques)

Nous défiﬁissons éoalerent les résesux de distribution
comme utilisont deux niveaux de tension : Un réseau basse tension
(BT) et un réseau moyenne tension (¥T).

A 1'approche des uszgers, les puissances & distribuer
sont faibles d'ou l'emploi de la BT, mais pour glimenter un
nombre d'usagers important, il est nécessaire de point de vue
technioue, d'installer un poste éguipé d'un transformateur
¥T/BT et de plusieurs départs BT, alinenté par une ligne T et
ainsi 1'ensemble de ces lisnes T forment le réseau de distri-

bution HT.

III-2. Différentes structures des réseaux.

Cn distincue essentiellerment plusicurs nztures de
structures, les plus connues sont :

ITI-2-1. Structure radiale.

Les résecaux 4 structure radiale sont 3 partir d'un
poste de répartition ET/ T, constitués de plusieurs arteéres,
dont chacune va en se ramifiant, mais sans jamais retrouver de

voint commun. C'est une structure dite arborescente.

~
- -



La structure radisle peut 8tre :

* Une structure radisle simple.

B /ET
L1

5 B o

7 /BT
(fig 3=-1) :

Cette structure est simple et économique, elle est

utilisée dans les réseaux aériens ol la durée de réparation 2

la suite d'incident sur une li'me est faible.

* Une structure radiale doutle.

prnd e

lisne *T

R

(fig 3-2)

On assure & chaque poste une double alimentation, au
noyen de deux lisgnes dont 1l'une est en service d'une facon
normele et l'autre non raccordée mais maintenue sous tension

c'est la lisne de réserve en cas d'svarie de la premnidre.

I1I-2-2. 3Structure bouclée.

Du poste "T/'T partent deux lismes réunies & leur

OB



extrémités, Chague litne cessert en cascade un certzin nombre
de postes, ceux-ci sont munis & 1l'entrée et & la sortie d'un
appareil permettant l'isolement du trongon compris entre deux

postes :

i eilleure sécurité d'alimentstion,
Colt du résesu plus orand.

Souvent utilisée pour les réseaux de répartition.

II1-2=-3. otructure msillée.

Sont des structures ol toutes les lisnes sont bouclées
formant sinsi une structure snzlosue z2ux mailles d'un filet.De
plus le nombre cdc scurcss débitant en parallile peut atteindre
plusieurs dizaines. Cette structure nécessite que tous les
trongons de lignes soient munis & leur deux extrénités, d'ap=-
pareils de coupure, les isol=nt en cas d'avarie.

“eilleure sécurité au prix le plus élevé.

ITI-3., Particul-ritis des réseaux ruraux.

En zone rursle, ou la dencité de cherce est inferieurs
& 10 I'V&/’m2, de point de vue économique, le réseau =zérien

convient le mieux.

=DAS



es réseaux véuicu_ocnt des puissnrces reistive ent Trivles
sur dec orouden disterces. La recherche d'une contiruité sbro-
lue de le cdistritution est trie co-vlexe.

or. ce cul concernc 1+ fcurniture de 1'¢nersie 2ux résesux
T, celle-ci est ~énérale-ent fo-rnie nar le réseau de répsr-
tition locale 2 50 = S0 cu 150 ¥V (en Algérie).

Cette Tourniture se f=it par l'inter-4disire d'un poste
2baisseur 77/7T appel’ poste ie ripartition. Jes rostes =ont
en #énérsl du type extericur, on ce qui concerne 1s periie ¥7
vaig toujours intericur rour la pmrtie MT.

Y

ee tranzfor-ateurs dee puis rress, étant eux &-e &

-
4.

1'extevieur.,

"

Du poste de réisrtition 5T/ T pertent des li-mes & T gqui
alimentent les jostes de trznsforr-tion 1/BT répartis suivant
les points de consommaticn. Chaque ¢épart dont le rayon d'asction

moyen est «énérzle~ent d'une vinstzine de ¥m, ali ente =zvec ses

dfrivations (antenrez), tcue les consc-tsteurs de 1» rd~ion.

Jans le sené g redinl, des liznes . T -artent en 4vant=2il

du poste I''/ T et ont une s-ction dfcroisssnt vers leur extrémité.

1T1I-4. Choix de las structure du riscsu pour le ri-ion %

électrificr.

Ce choix e~t sunsi en de rnier lieu un chcix économiauc.

Quand le risesu est trds invortont on _eut introduire le calecul

dans ce rrowliie. Il est surtout imsortent de trouver un optimum
dans la sscurité d'ali~entation.

=05



La structure du résesu choisie est repriscntée sur la

ficure 3=4.

Une telle structure s'appelle, structure en boucles
ouvartes en marche norm=le.

Lotre réseau est composé donc de trois (3) boucles gqui
restent ouvertes pendsnt le fenctionnerent nor el du réseau :

- Ls_boucle (1) c'est la boucle formée par les licnes

L1 et 12 et descervent les centres B2 - T2 = T4 =21 = 22 =
T1 = T3 - B1.
Cette boucle est ouverte en un point entre les centres

21 et 22 par 1'intermédinire de 1l'interrupteur I.

- Lz _boucle (2): formée rar des trongons des lisnes

L1 etl 2 etde la bretelle, cette boucle est ouverte par
1'interrugteur I 1 si I 2 est ferwé ou bien par I 2 si I 1 est

fermé, ~ais en marche normele du réseau et pour avoir ure bonne

Os

répartition de la charce per lisne, lz "Bretelle" est feride
sur la lime L 2 dans le centre 7 s ?&%bbhi‘ ) per 1'inter-
rupteur I 1 et ainsi I 2 sera ouvert pendent le fonctionnement

nor-=21 du récesu.

Cette boucle desserve les centres 82 = T2 = T3 - B1.

- La boucle (3): c'e=t une boucle forée nar la lisne

particuli¢re L 3 de la ville de Boudousou et d'un troncon de la
licne L 2. ‘lle desserve en cascace tous les postes du centre

B 1 ( Boudouzou ).

Cette boucle de-eure ouverte verl'interruptevr I 3 pendant son

son fonctionnement normsl.

-6




I I]BO:‘:‘HT ‘ T4 7.4
k)

I Zemmourt

B2
Coraso l 7;‘, Figuier
P et
s s P
v/ .;{
1 I
2
H N “. i
= L2 s
B .
f Benadjel e
I B i vt
, Ain
I"" Z2] Tolbg
" Tl - el 1
84 T3 T4
b Iy T't.dje.labin(l lTh&nia 1
g A
_l Fij: 3-4

| 34 | 81}

et B34

BRoudouaou

Structure du réseau dans larégion
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La ville de Loudouaou conpte six postes de transfor-
mation "T/FT (voir tableau n° B8) et de ;lus cette localité est
vroche du poste de répartition 117/''T, on s donc préféré alien-
ter celle-ci rar une lime particuliére L 3 qui est bouclée en

un point avec la liene L 2 (voir fisure 3-4).

* Jualité de service d'une telle structure.

In ce gqui concerne le continuité de service, il con-
vient d'sborder le problire selon les deux modes d'explcitation.
- Ia warche norasle du réseau,

4

- Ig merche en cns de défaut.

“n marche nor-tle, le réseasu doit &tre défini en
tenant compte des walecurs ror-ales de fonctionnevent (Inten-
sité, tension,...) mais aussi en s'ascursnt que cette merche
norrale du résesu sourra étre maintenue d=nc le czs ol il faut
intervenir sur une brzache de ce rézeru pour des travaux 3'en-
frtien par exengle.

n css de difaut on distincue deux pheses @
1'élirination sélec¢tive de la branche ou du trongon en

défaut, ruis 12 reprise de la ‘2rche norwazle sur le reste du

"ous donnons quelques exemples des “anoeuvres &
fzire sur le réseau en cas d'avorie d'un troncon de ligne
pour ~aintenir la continuité de service et isocler le trongon
en défaut de part et d'autre par l'inter~édiaire des jostes
en “decuble dlrivation" se situsnt aux deux extrémités de ce

troncon.
=28=



“n s'aidant de la firure 3-4 on récapitule ces msnoeuvres

sur le teblesu n® 11, dont ls ore~iére li-ne donne les positicns

<es interrupteurs en rézime normal.

. Trongon arioeuvres & Lignes qui §
Licne en A x . :
7 averie a exccuter sur les alimentent
défaut s A 3 7
isoler interrupteurs le rcéseau |
e T I2 ¢ I3 ]
Aucune rucun(rézine | O | & 0 0 { L1-L2 et L3¢
norzl)
L1 Benadjel - o]y B 0 11 et LD
Corso
L2 Benadjel - 0 F 0 F L; et 11
Eoudouaou
L 1 Boumerdas - 2 0 F 0 Tl=r 20 et il
Fizuier
L 2 Tidjelabine- | F @ 0 0 I1-I2 et L3
Thenis=
T2 Boudouaou - 0 ) T 0 11 et T5
Tid jelebine ‘
L 3 Benadjel - ci{ O F F 11 et L2
Boudouaou

4

F = Fernreé

9} Duvert

1IT-5. otude des lisnes P ot choix du tracé.

Les canslisstions séricnnes sont plus dconomicues
p

S Ly

cue les canalisations souterraines pour le transport et la

2

s

1

r]

distribution de 1l'éner ie &lectrioue en I'T et en 7T, ain

”

oue dans les résesux ruraux et souvent dans les resezuX ae

=70



ville= de petite et moyvenne importance.

Une lizne adrienne coporte

- Des conducteurs qui servent & transporter 1'énercie

¢lectrique.

- Jes isolateurs pour su;porter les conducteurs ct isoler

¢lectrigue-ent les conducteurs entre eux et bar rapport i 1o

L

terre.
- Des supports (poteaux, potelets, pyldnes) sur lesquels les

isolateurs <ont fixés au moyen des ferrures.

- Un armement, c'est 3 dire un ensemble d'or-zanes métalliques

fixés sur le Support et destinés % recevoir les isolateurs.

I1I-5«1. Tes conducteurs.,

De norbreux facteurs interviennent dans le choix du

conducteur :

- Ja nature et la continuitd du service,

- Les conditions d'échau”feent et 1l'intensi%é du courant

de fonctionne"ent,

- ILa chute de tension ad~iscsible

qQui est de 8 ¢ en ré-i-e normel pour les licnes i'7

-~ Ta tension de service 50 KV,

- Les conditions économioues, le Prix de revicnt.

Les conducteurs sont en cuivre ou en 2luriniu~ et

leur 3llisce,

Les conducteurs conctituant rnotre riseau sont en

T
{
4
-
o]
@
[

ont des cables nus en =ilia~e é's2luninium dont



—bg‘ﬂ

Caracteristiques des con ducteurs en ALMELEC "Norme NE.C34-125"

Disigl;\ation Section|.Com post tion charge de Intensite |[R.clectrique]l Masse
simplifi - l"l.'l."{’. - hi Qerterieur |ruptire Atmé{a;.icb}le. t::;a 21}: lineique
n. H +
implitiee f(m.m)|Nbr de [P AP | Cmom) | CdaN) CA) (a k) | <3 1m
wufaeal?|34,36| 7 | 2.5 7.5 1405 A45 0,958 Q,09Y
s46/nasf? [54,55 | 7 | 345 9.45 1755 490 0,603 0,449
75,5/ae5/49 | 75,54 | 19 295 | 44,25 2430 240 0,439 0,208
m7/nGsiee |16 98 | 19 | 2.8 | A4 3765 345 0,283 | 0,322
ius/ngs e |Wy8,04 | 49 | 345 | 4575 | U765 565 0,224 | 0,407

o ; caf. de dilatation = 23.10°¢ %
E: module d’elasticiteé = 6000 hb

@”: contrainte 2 & rupture = 3

ar
5 daN [mmd

TABLEAU N A2




12 composition est de : 9° 7 Ay 0,5 5 g et C,5 i Si

Ces concucteurs =on prlusieurs »Hrins oaposent une

meilleur résistance sux flotte ents et -ux vikrations des

j—
-
=
6]
4]
L]

Les sections de ces conducteurs :

-

"ombre de brins 2)

sections ( =m

Tormant le cable

B ———_

7 de 6 3 25
19 de 50 & 95

7T de 120

ml
&£

5
61 de 240 & 5C0

-

Yous donnons sur le tsbleau n® 12 les cerscté-
risticues rméecaniques et ¢lectrioucs des concucteurs nus

en (L7 L.C pour li‘ne T adriennes.

I11-5-2 Le il de =arde.

Lorsqu'une lirsne provd ori-ine &'un oste
d'interconnexion ou un coste 7T/ .7, il ost évident ou'en

plus des protcctions prr disjoncteur et releis -wu poste,

4 a

afin d'éviter leur dfclencherent lors ¢es interpdéries

(On

s ), on vrévoit une nrotection

s

( fousre ou nusres ‘lectris

susld entaire des appareils fzce sux -~rendes décherses

flectrigues qui s'41dvent N des nillions de volts, il su”fit



de placer un fil au'on =uoclle fil ce ~arde, ce dernier
est plzcé en haut dc trois phoses oui le proté e sous un
engle de 60° sbr un rayon de 1 % 2:¥ms, ses extré - ités
sont mises 3 la terre dc pert et d'autre, il est directe-

-ent relié > chegue téte de suprort ( pour ar-ervent avec

£4] de rarde )

P

|

ph3

e e b s YA YmE Sem smS SR s =

-

P

v
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IIT-5-5 Les suvports :

Géndéralement dans lee lirsrnes T deux types de sup-

ports sont les plus utilisfs

Les supports biton pricentr=int et les supports

a3 entretcices scudées.

a) Les supports béton nlus
tlats et slue evacte 'ent éans
csriins & czuse de leur poids

Donc on utilise cc
ceant les routes RIS et
Théniz et de Boucouacu &
seau n° 2).

Aventa-es ¢ Ils sont Jconomiques
d'entretien.

pas

Inconvénients : Ils sont livitds
maxi-um cn téte) et sont limités en hauteur

totale waxi wun).

b) Tupvortsnétailiques & bouts soudés
tous terrains et
cessibles aux camions, leur poicds est uvlus
surports k<ton.

-5 =

Ce type de supworts sera utili

H

relie Ze rouri & Thonia & travers le:

6

~%4=

s dzns les

=é dzns 1s

ontas

terrains

les terrains accecssibles sux

et leur manutention difficilec.
t 'pe de¢ suports pour les lisnes lon-
Ri124 respectivement de Boudouszou 2

Zewmouri (voir carte du plan du ré-

et ne de=ncdent

en effort (100Ckg

(12 » h2uteur

Conviennent pour

aurtout dans les terrsins acciientés inzc=

sible * celui des
1i ne cui
NCS o



“

= Classitication des susports d'aprés 1= disposition de

leur ar-e-ent.

. 0 0 0
b o o —
_.!..____ 3 T_ b
o B S
—= 3
(o)

o
T

7777777777 BALLLTLEE BT - TR

cuinconce orespesu “appe-volte 1Iepve~-hori-
zontale

(2) (D) (¥v) (¥am)

= Imclentation des sucports

* ces d'n arrcoent rappe-vofité,

n' = B+ 1 + (,5 ol h' :Implentation du support ;

10 L
Gt H= h+ .
* Uas des autres ar-e ents.

‘W%T + 0,5

: nauteur du support totrle

h' =

h : hsuteur hors sol du susport
=Xxernple 1.
cueport 3 12 - 46 ce

12

12 » de hauteur du suoort

4CC : 400 ¥z d'effort en téte % 0,25 = du soret

O

cc : le support est % base csrrie.

-35=



uxenple 2 ¢ 105.bs GG
106 ¢ 10,6m hauteur hors sol du sugport

bs : % bout soudéd

( larceur
GS ¢ cornidres

( épeisseur

(55 ]

cri

0

3

IIT=5-4 Les areients:

Le choix des arierents est fixé par des considé-
rations électriques et mécaniques.
a) Ju point de vue électricue
Les conducteurs doivent &tre =2sscz écartés entre
eux (entre phase) et par rapport aux —-asses nétalliques des
Supports pour éliminer tout risque d'a~orgase entre deux

rhases ou entre phase, support ct armements.

zn outre la disposition relstive des conducteurs
est de nature 2 modifier les constantes de la lisne, en par-

ticulier, les coefficients de self-induction et de capacité.

0) Du point de vue mécanique ¢
Les conducteurs peuvent 8tre soumis d dea sur-
charces et décharses accidentelles en c2s de ecivre sinsi
qu'Z des balence-ents dcirStriques par Tort vent oui
pourraient lee.aﬁener en contact si 1'on ne prévoyait ;as'un
écarterent suffissnt entre conducteurs. Balarcerent décimdt-

rioue veut dire bslsnce ent des conducteurs en gons invcrse.



N

Iypes i'arievents utilisd

l'c‘
e )
e

-..

- vour les alisnencnts, l'sr-e-ent le plus utili=sé€ est 1ls
nsope=volte ( 7V ),
= Pour les a2rrits et anecles : I2 napne horizontsle (laf).

= Jans certeins cas orrticuliers on wtilice susei 1'sr-e-

~ent drepeau ( 0 ),quinconce (9) ou triszn-le (7).

e ces types d'ar-evonts on utilise seulerent los XV et
ial” cui sont les jplus eni.loyédes jcar leas ar e-ents D et &

nécessitent des surdleveticns des supports; & 1‘exception
"aite pour 1l'arveent U oui convienirsit -iecux dsns le cas

des engles i~cortsnts (snzle droit par exe-ple)

fyﬁboie :
ixerple ¢ 17 Iv 7
17 2 1,707 dcorterient entre conducteurs.

Nv s lzope-volte

7 ¢ Corridre de 7 md'épaisscur.

ITI-5-5 ‘ecarterent entre conducteur:.

L' ‘carterent entre conducteurs sst ddter ind en

fonction de 1~ 4ension entr: phscer et de leur f1

I'éearteort cat donnd nsr 1o relntion :

0,19 pour le: conducteurs cn cuivre
avee ¥ = ) C,6C " " " " l-r=‘cier
C,&C

LU L} 1t L] A LHELE(,



fﬂ = Lo fliche maximun en ~dtre 3 la te=pirsture =axium
Sans vent:

} P o 22 (voir calcul mécanique des lisnes)

cp
U : tension entre phieses en Fv
L L = Lonsueur libre de la ch-ine d'isolateurs en mdtres.
A distinsuer trois cas pour la lon:;ueur L et qui

| dépendent des positions des chaines (veir fiures ).

' 1 er, Cas : Les deux chaines en position verticale.

T

L}
— v ————
— "
— —

e e

Les deux chsines en position horizontale.

(A%}
M
-
@]
o
w

| l ""““‘-H. ,f'l

T ————— L=0

5 ene. Cas

Ure chaine en position verticale et l'autre

| eén position horizontale.

! ' —"J—II'\\

L=Oé60=o,3o n

s

Zeartements minirums suivant lz tension :

\Jl
o

€mini = 1, m pour U

]

5’5 Vv

CmJIour U 1C Bv

o

I
€mini = 1,
©72ini = 1,70 m pour U = 30 Xv



III-5-6. Les isolsteurs :

rour éviter tout contact des conducteurs zvec les
pidces wétalliques, les conducteurs sont supportée par des iso-
lateurs.

Les trois li-nes de notre réseau seront donc dquipdes
de chaines d'isolateurs suspendus, une chaire est coirvosée de
trois ou quatre é1é:cnts selon son eiploi, ces é1é ents sont en

verre trerpé (I1V).

- Dans les hauts clatesux

iy [

-

“n alinevent : des cheines & 3 éléents.

Zn an-le ou srréts : des chesines de 4 é1&-ents.
Au dessus des voies, routes, 1limes électrioues,

aralonérations : des chaines de 4 é1é-ents (surisole-ent).

- Jans le littoral :

%1 12 1i no est nen exposde sux vents rarins, mé~es
spécifications que dens les hauts platesur.
21 la lime est exposée aux vents marins

h

v€S vents rarins e vortent les cels arins qui se déposent sur

ﬁes chaines (sels ~arins bon conducteurs de courant). _our éviter
out aorgase entre conducteurs et r1asse étellique , on utilise
es isolateurs susvendus "bord de rer" congus spéciale~ent pour
?e cas. Ces types différent des CiV avee leur résistance de

#ontourneaent et leur pas nlus =rand.

91 les CIV sont e=ployéds en bord de mer, on ajoute

m €lérent & chaque chaine pour ausrenter leur résistance de

~30.



contourne-ent et sinsi nous obtenons des isolateurs ayant
néme carsctéristioues électriques cue les isolateurs "bord
de —er",

iension de contourne-ent ( en Xilovolts ) I

ombre d'élémentsa
pour un isolstcur| £ sec Jous pluie
déterminé

1 77 46

2 135 85

3 180 120

4 225 160

5 270 200

III-5-7 Trsc? des limes.

Pour le tracéd des limes constituant notre résesu,
le tracé direct, lo 1ime droite, reprdésente la solution &
laquelle on pense en prenier lieu. /zis cette solution idé=le
ne peut sénérale -ént &tre retenue, il existe toufours des
raisons impérieuses, méme dans les ré-ions désertiques, et 2
vlus forte raison dans les localités, pour s=wéliorer notre
tracé, s?ns~d‘ail1eurs-l'allonfer-inconsidérémcnt en-;'éloi-
mnant des obrtacles gui se trouvoné sur le parcours direct.

‘Ba-meilleur facon d'aborder le probléme est de ce
procurer des cartes de la ﬁéqion traversée et du profil enlona.

;* "es esrtes de rézion dont nous disposons sont des
cartes dites d'état “ajor au 1/25.G0C et 1/10.0C0 I

Cette étude sur carte permct en effeot de reconnaitre:

oy I



- Tes azzlonérations

- Les routes et che ins ge toute nature

- Le relief du terrzin, les massifs montasneux, les
crétes, les vallées, les rividres (oueds...)

= L'importance des angles du tracé

“ Les points 3 desservir (orientetion % donner aux postes

* Lo profil en lohs est 1le docu~ent toposraphique
le plus inportant, cor clest lui qui sert ge base 3 13 détere
mination deg Ouvraoces st gux choix de leyr eémplace~éent syr le
terrain, i1 est deseind 3 1'échelle

du 1/50¢ pour les hauteurs
1/2500 " lonsueurs,

Ce dessin egt compiété Par une vue en plan su 100 m
de larzeur (bange parcellaire), imais 1'élaborstion de ce
document nécessite geg Sorties de toposraphes sur le terrain
pour fasire Jles relevés névessaires ce qui n'est pag 3 notre
portée en tant qQu'étudiants;

Toutefois on utilise une carte de récion =y 1/10.000

2vec des courbes de nivesu pour fugrenter la précision du tracé,

Q

Le tracé définitif est représenté sur une carte au
1/25.000 calquée sur is Carte d'détst Tajor & 1g mémeéchelle.
Voir ecarte 4y Plan du tracé qyu réseau (n°o2), Sur cette

carte fisure les lignes principales, les antennes ¢t les postes

avee leurs irdicatifs,

~AT -



ClArITis IV

- CAICTL BLZCTRIQUY U HETHAU -

== = == ===

IV-1. Taranotre d'une lisne T (30 kV).

Une lisne électrique est s~n=lo~ue & un circuit
{IC, elle er = par conséquent les srandeurs caractéristiques
que nous donnont ci-sprés en né~lirceent la résctonce capaci-
tive, vu les lonsucurs des liones 3¢ notre résezu et leur
niveau de tension ¢ 30 kV.
i R L W B
Qe NAAA AN 0

| i

v = :
1 (4.1,\-:1) V (}'

fig. 4-1

0

(@]

L'impédance de la licne est s
Z) = & + jLL)
oi R : résistence du conductcur en L / kn
LW: réactence de 1z lisre en A. /k-
V : tension simple ( efficsce )
U = V3V : tencion entre phasec (efficoce) en kV
Cos ¥ : facteur de puiscence
kP: dénhasare entre U et I

izne 2insi défiriec est dite du second ordre ct

=
0
I_l
[

elleVconsidérée comme un systére triphacsé dquilibré.

-4 2=



¥ Représentetion vectorielle des tensions de 1a licne

( fig. 4=2 )

Jlf’ V4

S8 0s SRS BT NS B0 B0 B8 B

OB = V¢ teonsion dc départ
OA =Vp " & 1l'srrivée (fin de la licne)
I : courart en lirne.

% Résistance de la li'me.

elle =st dornée per la forrulc

R = Ei%g__ en [:[1_:]

ol 1: lonzucur de la liene (n)
6: conductivité cn ( =/ S P )
S: section de la ligne ( “mg)
R est donnée sur le tablesu des carsctéristiques des

conducteurs en AL 1.7 en fonction de la scction (voir tablesu n®12).

* Inductarce de 1s lJigrne. L

elle est donnée par :

T 1(2Ln-‘12.+o.5)167 (B)

- -



1 : longueur de 1z lignc en  (n)
b : distarce entre ph-ces en (=)
r : rzyon du conducteur en (=)
et 1= réactance de la lisne sera :
=Ly ouil=2ff = 314
Ia résctonce longitudinzle de 1la lisne reste protiquerent
constante pour différentes sections des conducteurs (r {b).

La valeur noyenne qui sers utiliséde de=nus nos calculs est @

X = Lw= 0,355 «u/kn.
pour corducteurs en L DLIC svec un écarterent -oyern entre

phases de deux metres.

IV-2. Choix des sections.

La section des conducteurs des licnes est générale-
ment déter~infe par les conditions électriques du fonctionnement:
(= échaufferent ad—iscible

(= chute de tension

Donc pour les lisnes de transport ou de distribution
d'énersie de ~oyenne i~portance,dans lesquelles il n'est p=s
prévu de rode de résulation srtificiel, tel que les copensa-
teurs synchrones, ce sont ces deux considérations qui ddéter-
minent la section.

* |'éthode pour le choix de 3

Le choix des sections doit répondre =zux critéres

-44=



suivants

= Le mirinur de 1a résistence ‘écehique.ﬂjlnection suffi-
sante pour gue 1le conducteur ne se défor-e pag ¢

~ Les conditione d'échauflerert So
I1 frut ddter-iner 1'inten~itd 2d issible car 1» te-péreture
d'équilibrs d'un corcucteur dénend de 1'intensitd du coursnt
qui le travourse et des corditions dens lesquelles il so refroi-iit.

“n conséquence, 1s cection des conducteurs devra- étre

choisie de fagon que les coursrits qui les parcourent n'execddont
p2s les coursnts ed issibles, dont les valours sont donndes
par les publie-tion~ des HEres.

Ls rorme KF, C 34 = 125 rnoue dorre les sections des

conducteurs en AL 1.0 er. fonction des courants =d~issibles

( +40° ¢ ),

S ()l 58,56 5au55 ) sien d16.ee 148,01

(+40°?3 145 190 240 315 265

- Lo chute de tersion par licne doit &tre inferieure 8 1-
chute de tersior -sxirur edrisgible ¢S 3

les chutes ge tension ad “iasible gont ¢
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Résecux » T (30 kv) i AU adn ¥

- -—--ﬂ‘--—-----m—‘_---—'-—-
Lisnea adriennes en R N % 8 %
" " en R P : 12 %
Cables souterpains en RN . 6 7
. " en RP 10 7

-

ob : RN : iési-e Norral de forctionneent

aP " Perturbé .

- La scectior doit tenir co pte de certzines donndes éco-
no~miques relatives & le durde de 1'utilisstion de la pointed 4.

2t 12 section finzle * choisir sers

La section sers déter-inde pour un régi~e de forctionnement

le plus-défevorable -du réseru, dens lequel- ure lisne esc=ure

@

1'z1li~ertztion du réscau et i'?utre étant en penne et sera
izolée du jeu de barres prinei. =1 du poste 't/ T. (Voir calcul
en rézire perturbd)

. Perdent ce régive de fonctiorme ent le coursnt de

ligzne peut atteindre ls-wv=leur de-200-4 -sur les troncons de

licone les plus: chargés.

N
B
o

!



) : i I adn

() (&)

L B 196 240 75,54

H
™
rodd

LA
BC 9C 190 54,55

L D 224 240 7994

L2
DC 92 190 54,55
L3 A D 224 24C 15:5°
Bretelle DB 108 160 54,55
Anternes 7 P/ i 75 22
A B ?enﬁdjcl-ﬂcu-ordes DC s Tidjelwbine-@uled
kendo
3 C ¢ nou-ordas-Culed Bendo
LB 2 Tened jel=Soudousou
A DS BEHGdel—Tiﬁle?binC

1vV-3. ‘ethodes de csleule

1V-3-1. Czlcul dele chute de torsion.

D'aprés Af Tu;.;r(:a::':-.t:-tior vectorielle des teasions

en ligne 2u IV 1 (fiz, 4--2) pr=tique ont or peut ~d ettrc ques

O_’\i = O)
et 1o chute ac tergion NU = BD

Wous pouvors écrire slors que 3
=72 = R1I Cos*f

p—— -
(s

et CD = LwI Sin &

=T



d'ou LU= BD=BC+TD
et QU =1 (RCos¥+ LeuSin YP) =Vy = Wy

et pour une lirre triphesde dquilibrée :

I.:_":\U =1 V3 (R Cos ¥ + L Sin\P)l (1)

3i rous =ppelons AU j. 1a chute dc tension en % de U

| AU 7 = 100 .‘%ﬁ (2)

- "éthode des moments électriques pour le cslcul de la
chute de tension dans un réseau a2érien 11 7T
Reprenant 1la relstion (1)
Fé - z P A * (8] (1
QAU =1 V3 (ﬁLCos N+ Lt Sin )

et I =

P
V3 U Co:s‘f)

3 \ P _ o 1)
donc : AU =__ (R L to "V
T ( R te W)

et d'aprés 1+ relstion (2) la chute de tcrsion en 5 de U sera:

Si on exprime R enJ )L /k~ et L en 4L /km et 12 lonsueur

du conducteur 1 en k-, on surs 13:‘ ;px.,_»-? 5 L - L. Q

AU ;:‘=1GO-1_EI’-2-1-(R+LLI>1;3\F) (3)

Le produit P.1 s'sppelle "-c-ent électrique" et on le note :

«48=



Si cr ¥ T on oxprize
1 oen ki k-
U cn kV
Lz relatior (3) devient ¢

%]

AD 4 = =l 'R+ LW tg '
T {R+ L tg Y )4

- vo-ent spéeifique d'une ligre

C'est le o-ent électrique pour lequel Bu =15

dorc I lig 10 U2 (5)
' (R+Lwtg )
airsi : I =T lorsque LU 7 = 1 5

s
K, ¢ le moment électrique spécifique est une grerdeur

carsctéristique de 1a ligre pure ent électrioue anslosue a
uns puisannce,
1 le cmert dlectrique £ ou ~o-ent de transport)associe
ure puissance électrique 3 1s loroueur de la lizre :
4 = P.l.
Dore wun trongon de lisrie de o0 -ent cpécifique 1 desservent

S

une installstion de —o~crnt ¥ erocrdre ure chute de terision 3

AU 4 = L

I'! 3

Et cette chute de tersion doit-8tre irfericure & AU ad-issible

= 8 , er rési-e nor+wl, si non orn doit chPne®X.da section.
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Yous =1lons 2ppliquer cette ~éthode pour le calcul des
chutes de tersion sur les liores constitusnt rotre résesu
pour les deux régi-cc de fonctionne-ent,.

Un ¢o ne dene l'exenple ci-sprés le calcul pour ls
lizne particulidre L3

Axenple 1
Iigre L 3 : Bénadjel=-Boudouaou.

S =755 "2, Cos ¥ = 0,8 ., U = 30 kV

i

I" = 1184 k‘.’f- ™ IJ = 1!5 k‘-" t“{ Lf;“. = 0’62

La charse est corcerntrée en bout de ligre.

L3 i 1184 ku
HT AT I |

CO—j

1= 1,9 k= Boudouscu

Le noent de trersport M @

1 P.l = 1184, 1'5 £ 1776 kl'-'-rc kr”

et le —orernt spécifique dlectrique

10 U2 = 13,693 kiW.k-
R+ Ly)te 2

d'ol 12 chute de te sion sur 1o licne :

&U y “IJ' o 1776 - 0’15 z < DU .'“d/

Eg 13.693

et qui correspornd & AU = %9 v
Cn remarque gue l= chute de tersion est trés faible

sur cette ligne, ceci est dlie mu fnit que 1= sectior de cette
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liove est déter inde pour un rési'e pcrturbé le plus défavo-
rable pour le résesu, c'est-i-dire lorsqu'il y = des averies
sur les deux ~utres lismes et 1n lisne L 3 ascure & elle seule

1'=21i7entrtion du réseau ds=ns toute l= rdézion.

Cette ‘éthode est tres pratique car gzérérale ent les
0 ents spéeifiques des lisnes sont donrés sur des asbagues ou
des teblenux pour différertes sections des conducteurs, il
suffit dornc de cslculer les o ents de trausport pour chaque
trongon de ligne qui =n'est ~utre que le produit de la puissance

sur le bout du trorgon per s» lon~sucur.

On dorre sur le t=bleau n® 13 les o ents spéeifiques

re

des corducteurs en 4L 7 C.

TAUTCAU N9 1354

lo~orts spéeifiques Ms

NS : en kd.krm
U : en kV
10 U2 ;
Mg = 0 R : enSW/k-
R + Ltz

=5] =



=Secfion{mm2) :
Na ture 22 34;4 | 54,6 7545
jTension{Cos'f
1 660 | 1035 | 1645 | 2270
0,9 | 585 | 865 | 1260 1605
10 kV
0,8 550 790 1115 1385
. 057 515 725 995 1210
ALHLEC
i 5880 9345 114:325 23.410
0,9 5190 7755 {11,335 144330
30 kV
0,8 | 4870 | 7105 [10.000 | 12.310
Ol 4580 6535 8.930 10.770

* Bxtrait du To~e II de la XI'82 (pagze S$8)

(Biblioth&que technique SONLIGAZ).
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IV=3.2 = Calcul des coursnts de court-circuit. -

Un court-circuit est un bouclare =ccidertel de
deux ou plusieurs cornducteurs er.tre le ou les récepteurs
et la source. -

T'intensité du coursnt de court-circuit n'est
li-itée que par 1l'impédarce de 1= lime et par celle de
la scurce. Lcrsqu'ur court-circuit se prnduit e: un point
rroche d'ur transfor-ateur ou 4'un al%ernateur, cette
intensité peut atteindre des valeurs trds grandes.

La vitosse d'dehauife ent est proportionnezlle
au corré de 1l'intensité des coursnts de court-circuit,

ces échauffe ents provocuent la dlterioration des iszolants

®

t 12 ~odification des propriétés des —raterisux.

Dorc le cslcul de ces courants est trds irportant
pour le choix do 1'équipeent et 1'4tude de la protection
du réseaun.

En pérérsl, les ceuses des courfs-circuits sont

accidentelles :

-~ fise & 1o terre @&'urnc phase :

Dn

type ~orophaséd ( I )

probellité d'apparition:

ﬁ 65 %
53




- Liaison erntre deux phases :

type biphasé (2 P)

probakilité d'apparition

[? 10 %

- Liaison entre deux phsses et la terre @

type ( 2 B )

'é probabilité d'apparition
! 20 %
- Liaison entre 3 phases @
[j type triphasé (3F)
i probabilité d'apparition
5 7

On revarque que ce dernier type de ccurt-circuit
(court-circuit. triphasé) est le moins probable, szuf que
c'est le plus dargereux pcur le réseau. Donc or re fait

les czlculs que pour ¢ . type de court-circuit.
ce \

Etude du court-circuit.

Une ligre du second cordre, lors d'un court-

circuit sera représentée par la fizure ci apreés:



g ANAAANA N

ice
o
] ligne & vide.
Vi v, T T .
0

Pendant le court-circuit (interrurteur fer-é),

la tension V2 Sera nulle et le courant qui circule dans

ce circuit fer~€ est le courant de courte-cir

= 4 _ 1 dice :
Vy =V, Sin (jut +Lf) =L S35 + R icc (1)

cuit :

La solution de cette Sguation différentielle est :
R

v N e
ice (%) =m(3m (wt+ P =) e = t Sin (p=-v) )

ice (t) se décopose en deux composantes , l'ure périodique

et 1'autre a2périodique :

ice (t) = ip (t) + iap(t).

v
ip = —13 Sin (b= W)

F12+L2 Lad C

i V1 7 et g Sin (kp - \f./)

iap = Y
\;3-2-4-]] (‘uﬁ




Y est 1l'anzle de court-circuit tel que :

tq* — I:RW

Quand lwest trés grand devent R : Lg~,>> R
v =T/2
Si de plus \F=TT'/2 on aura iap =0
v

et - ice = ip s it Sin Lt
X

2t si la ligre est er charze, c'est-f-dire qu'un courant
dit de charge ich circulsit dans la lisre av.nt 1'4teblis-~
serernt du court-circuit, ce courant diviruera la valeur

de iap.

Iap= —(ip-iCh)

Done pour un réseau d'inpédarce totale 2 liventé par
b eq a pa

™

une source de few En, dans lequel s'établit un court-circuit
triphasé ( le systd e recte €quilibré), 1'irtersité de

court-circuit correspondante est dornde par :

En
Zeq

Ice =

et cove pour les alternateurs la fe- est

1,1 Vn |
done Icc = éeq 4’ Ice = -.?_'.J_P_IL OﬁlZeql=“RE+sz 2
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- Valeurs des inpédances dans le réseau :

* TImpédance des skternateurs.
Zp = Ry + § Xp

telle que :

Xp = U2n, X"d et RA = U2n. R"d
Sn Sn

Od X"y et R"g représentent respectiverent la réactance
et la résistance subtransitoire de la machine.
et Sp : puissance nominale.

Un : tension nominale.

* Impédarnce des transfornateurs.

-E{; =Rt+jxt

et Xt = _EEE;EEEL et Ry = Pcc. U%n
Sn Sn

Uce étant la tension de courtecircuit du transfo.

Pec &tent la puissance du court-circuit du transfo.

# Impédance des lignes.

Z1 =Ry + X1

Ry : résistance de la licne

X3 : réactance de la ligne

# Réduction des impédances.

Pour le calcul de l'i~pédance équivalente duréseau,



il faut rarener toutes les inpédances au coté du lieu de

court=circuit.

IR = n 2

Zr : impédance ranenée

e

rapport de transformation

* Courant maximum de court-circuit : I ax

La valeur de ce courant sert & déterriner la
résistance dynamique minimale. Elle sert avssi aux choix

des disjoncteurs, coupes-circuits, T I etCecsse.

Si : Icc=~ 1,1 Un Valeur efficace du

V3 VR, X2 courant de CC

Icc max = Y 2 Icc c'est le courant

initial symétrique

et 8i on tient compte de la composante apériodique du
courant de court-circuit dont la dinminution de sa valeur
suit la forrule :

Iap = V2 B e T o T =L

et conre Ip = \?2 Ise

=) Icc max =V2 Icc +\/2 Icc e~t/T

-t/T -
Icc max =\2 Icec(1+e / Y=\/2 Icc Kaax



ob Knax : coefficient qui dépend de R_ donné par le
X

graphe Kmgy = f (-%%%—) voir figure 4-3

ézg ='\/§ Icc Kmax

* Courant de coupure : Icoup. et pouvoir de coupure :5C.

Le pouveir de ccupure Sc est une autre grandeur
importante pour le choix de l'appareillage. BElle est cal-
culée & partir du courant de coupure correspondant donné

par la for—ule :

Teoup = Ke Ige

ou : ¥¢ est le coefficient de coupure dorné par le

TRl ", Ice
diagran-e Kpup = % (_i_fn_ ) voir fizure 4-4
la puissance de coupure (ou pouvoir de coupure) est donné

par

SC = ‘\B Un' Icoup

Icoup en XA

Un en XV

Se en MVA
Remarque ; On fait le calcul des courants de courte-circuit
uniquerent en régime de fonetionnement normal du réseau,

( § IV 4-2 ) car les longueurs des lignes en service sont

R



plus courtes par rapport & celles en régi~es perturbé et
dont 1'impédance équivalente sera plus faible, d'ou 1l'in-
tensité du courant de CC sera plus importante pour un méme
lieu de CC dans les deux régines.

IV-4 Calculs en régine normal de fonctio.nenent.

Te régime normal de fonctionnement du réseau est
défini quand l'interrupteur de lisne I est ouvert ainsi que
I 2 et I 3,par contre l'interrupteur I1 demeure fermd, c'est
4 dire que la bretelle est raccordée & la lisne L2 et est

indéperndante des lisnes L1 et L3. ( Voir ficure 3-4)

IV-4-1. Chute de tension:

La chute de tension sur la ligne L3 étant cal-
culde dans l'exerple 1 donné au § IV.3-1, on doit caslculer

la chute de tersion sur les deux autres licnes L1 et L2.

Mais pour ces deux lignes, la charge n'est pas
concentrée en bout de ligne mais répartie le long des lignes
d'une fagon non uniforme et de plus la section des lignes
n'est pas constante ( le moment spécifique est différent),
alors il faut calculer la chute de tension sur une ligne
donnée comme lz sor~me des chutes &e +ension sur chaque
trongon de ligne pour leguel la section est eonstante.

Le moment de transport total pour un trongon

- -
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( sur lequel la section est constante) est la somne des

mnoments de transport de chaque secteur de lizne conpris

eritre deux charzes consécutives :

donc pour n secteur de ligne :

n -
M= Z RS
i=1

Bt pour un secteur quelconque

correspondant est :

My = L4

Tl
ur1p-
—

d'ol le monent total pour un

ccmprenant n secteur de lisne

L]

(i) de la ligre, le monent

troncon de section S et

n

be=d

i='1 i=%

n
M=M= I Li (

-

Py )
A

e
]

* Ligne L1

- Trongon : Boumerdas - Ouled Eendo

8 = 54,55 (mm?2)

i 10 U2
lg =
ﬁ+L W tt‘?‘ F

61_

= 11016 ¥W/kn
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Secteur Li 1 i' P4 i Mi
de lifme (kr) I_; ¢ (kW okn)
(kW) J
= 0,75 175 131
2 1 256 256
3 0,75 286 215
4 3 1234 3702
5 0,5 1255 625
6 1,29 13¢8 1635
7 145 T9 1401 2452
8 1,5 1985 2978
9 2 2039 4078
p! owXm, - 1607~ li\v'.k'n

62




Trongon Be--adjel - Bourerdas.

S = 75,5 £ m?2)
Mg = 13698 kW.kn
Secteur b Li *;_ o Mi
de ligne (1) (k) =1 ] (%W .kn)
(k"ﬁ")
i=10 1 2707 2707
11 0,65 2820 1833
12 0,5 2033 1517
13 0,5 3115 1558
14 4 4034 16172
i=10

DV % =) 23767 . 1,74 %

13698
Alors la chute de tension totale sur la lizne

60/30kV L1

-

L1

| 1,74 % | 1,46 %

2

AU %= AU %+ AUZ 7= 1,46 + 1,74

AT % (11) = 3,2 7 <8 ¢#

qui correspond 2 AU (11) = 1,05 kV

03

kW.kn



* Ligne L 2

- Trongor Tidjelabine-Culed el Bor

S = 54,55 m°

s = 1101€ kwW.k»

Secteur Li i Mi
de licne (k) ji? ES (kW k)
(kW)

i=1 1,5 6 144
2 1 142 142
3 1 500 500
4 ¥,75 587 1627
5 1 690 690
6 1,25 12C0 2375
7 0,6 Jovta 1217
e ) 2082 7287

B
M o= 3 Mis= 13382

i=1
soit AU 7 = _ 13382 _ 1,2 %

3 11016

- Pour 1la

S = 54,55
11016 kW.k~

w
]

1172

_64
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Secteur Li o S 5 M1
de lisne (km) (kW) (k% k)
1 =1 1,5 524 785,5
2 1325 573 716
3 0,5 633 344
4 £js 740 1110
b
M= Y V= 2953 W . km
i=1
Avg 7 =l - 2953 = 0,27 %
g 11016
- Trongon : Benadjel-Tidjelabine.
S = T9¢5 '3_712
Mg = 13698 kWiko
Secteur Li 2 P, Mi
de ligne (k) (kW) (kW k)
i=9 245 2270 B425
10 DD 5.178 13223
i1 1525 4113 5141
12 1 4258 4258
13 1,25 4734 5918
= J_Mi = | 36965 kW ok
2 7 E£Q5
AU 7 = 1%2-;,;; 2,7 7



- ]
doriec 1la chute é« tension sur la lisne L 2 est @

60/30kV L2 IO 27 7
! 75,5 54,5 4
J+ﬂ——-e I g 1,2 7 —
~30 kV

Sl + AT 2=1,2+0,7

>
a
3
Mo
i
D
a

~~
=
n

S
]

3,9 7 soit IzLU (I2) = 1,17 kV

Cn rerargue que sur les trois lisnes, la chute
de tension n'excdde 2 kV ( soit 4 7» ) pour le régime
nor+~al de forictionne ent, er conségquence on ne peut faire
des conclusions relatives au choix des sections des lignes

pour ce récsire.
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492

\ %L
10 A ; >
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Ipd
$Ta
o7
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Diagramme: Keoup = P( Led ) (F.‘sq,&)
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Schema de la_repartition de la charqe Par
ligne en KV A.




V4.2 = Courant de court=eircuit.

On donne sur le sché-a équivalent du réseau ci-
aprés les trois lieux de court-circuit (K1— K- K3) néces-
saires pour choisir les appareils de coupure (disjoncteurs)
dans le réseau.

214 vl
L1 AAAN I

60 kV Br
AN !
ST 2
|+ v o :
A Br
A/,\—-_d.
X 7
T2 L2 -
f\/»m____j___qﬂv\AM_____1§7 K,
713 S0

L5 SAAL

30xV

¥ Données sur le poste BT/YT de Benadjel :

Ce poste est équipé de deux transfor-ateurs
60/30 xV débitant en paralldle de puissance nominale (pour
chague transfo) : SYl = 20 N.V.A.

- Puissance de CC (cdté 60 kV) Sc = 800 M.V.A.

c
-~ Tensior de court-circuit : UCc = 9%
* Réactance sront du poste (cdté 60 kV) X, (60)
XA(GC) = U% = 502 “}A(ro) = 4,5
Se 800 2

68



* menée 5 3
XA re ;L du c5té 30 kV L (30)
= "'"12 3 T = =
XA (30) = mn , XA(GO) ou : %% 15
*uz0) = 42 faz0) = 1BN
* Réactence équivalente des transfo. HT/IT ; Xp
o X i 1T Uk = 0,09 30° = 4,05\
XT1 T2 T Tee = 0,00 0L =4,
Sn 2C
XT1 : régctance du 1 er transfo.
IT2 : " 2 éné "
Ie réactance équivalente : XT = XT1' KTE = 4,05
py + X 2
Ip =2,025N

* Impédances des lignes I1 et L2 : Zii et 2

12

29y = X3y + 3Ry,

X;, = x; (L1+412) = 0,35 (6,65 + 12;5) = 6,7.0

Ryy = r.L1 +r, I2 = 0,438. 6,55 + 0,603. 12,5 = 10,451

d'ol [zL1 =10,45 + § 6,71

2o = s 53 s

Ry = 9,5. 0,438 + 11,6. 0,603 = 11,16\
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XL = 0,35 (9,5 + 11 ’6) = 7!384’1

l ‘Z"Lz = 11,16 + j 7,38

* Court-circuit en Ky :(sur le jeu de barres du poste)

60 kV 250 kV

f__/\/vﬂ__ : AAAL Ié
X4 (30) Xp - i/

1

- Impédarce Aquivelente

zeq = j (XA(},O) + XT) =3 (1,125 + 2,025) = j 3,15

- Courant de CC -

I

cof Zaial Unt a4 4. 29 ' 1001 = 6 kA

V3 2l VB 3,15 |

- Courant max :
I*_'f.ax1 = \2 Knmax. Icc1
R=0 = R =0 = | K = 2

Imax, = 2 \/2. 6 kA , Loy =17 kA'

- Pouvoir de ccupure

=

IcoupT = I*"c:c;\-uz.). Toot ot “coup = , Iccup1 =6 kA

:DCOU.P1 = \/3 Uno ICOU.P1 , S(-.,-_,u-p‘] = 312 \'I'VA

_7. —




* Court-circuit en Bt
Ce lieu de court-circuit est situé en bout de ligne L2
}__-_/\/k/\__1._/\/\/\___..

X

4(30) Xp

| S A 2 =., K2

- I-pédance équivalente

11,16 + § (1,125 + 2,025 + 7,38)

]

Zgq = 11,16 + 3 10,53 Fal

- Courart de court-circuit ICC_2 Z

1,0 Un 1,1 30 I = 1,24 kA

1002 = = = cc?
\/3| 2o | V3 (15,34)
€q
- Courant nax. ImaxE :
I;__“sz = \/-2 K TAaX. ICC % =1 %K??ax =1
s 5 - ~
I”ax2 = 1,24 V2 I IuaXE =1,75 kA
- Pouvoir de ccupure : Icﬁu?2
I = I . Y\ ey —'\‘7 N o
coup2 cec2 coup coup = 1 IcoupB = 1,24 kA
Scoup2 = \/3 Un Icoupz ScoupE = 64 VA

Tl



* Court-circuit en K3

K3 est situé er bout de lisne I

fmam—r N\ 7\ N

L AN 214

A
! X

X, (30)

T

- Inpédarnce équivalente :.Eeq

3 (Xy(30) + Xp) + Py

4
eq

—

Z
eq

10,45 + j (1,125 + 2,025 + 6,7)

[ Zoq = 10,45 + 3 9,85

-~ Courant de CC : Icc3.

1,1 0n_ _ _1,1,30

foos = \/f'lfeql T 53 14,36

- Courant de CC max. Imax3

Iﬂax3 = N2 K*ax. Icc3 Koax =1 (—%—
I.x5 = 1,88 kA
- Pouvoir de coupure e (Scoup3
Icoup5 = Kc;np. I003 Kcouy =
Sccup3 = \/3 Un. Icou; = \/3 30. 1,33
OCQupj = 65 VA




On re~arque gue les courants de CC en K2 et en
K3 sont presque édaux (1,5 kA environ) et ces courants sont
5 fois plus faibles que le courant de CC en K3 qui est le

lieu de CC le plus izportant ( 6 k4 ).

IV.5 = Calculs en rérsi—e verturbé :

Le régi-e Lerturbé est défini co- e &tant le

s

rézie de foncticnnenent, pour lequel la structure du réseau
a été odifide (suite & une avarie sur un troncon de liane
quelcongue) per des sanceuvrds sur les appareils de coupure
et de sectionne.ent des liznes, jcur isoler le trongen en
panre, et assurer leo contiruité de service.

B¢ ,ce régine de foheticrneent ainsi défini sera
rrovizoire et ne doit durer Que le temus nécessaire jpour
réparcr le troncon en panne Qar la limme en service sera
en surcharce ( on rappelle gye la chute de tension adnis-
sible pour ce ré=i-e est de 12 i ).

Pour une perturbation donnée, on fait le calcul
que pour le licne en servic¢ la plus sollicitée et ainsi
le riocrbre de secteurs nar lisne ausente. Donec pour simpli-
fier les. calculs or concentre les charzes réparties le long

d'un trongon ( o S = cste ) en un pecint de ce trongon.

ere :
* (£ perturbaticn :

- trongon avarié 3 isgpler : Bernadjel-Corso
- la lizne L1 sera isplée du jeu de barres
- lisne en service (la plus sollicitée) : L2

o=




1696 kW

ou [/L\U = 2,7 kV

=

] 2,651{.}.
-4 H
G 12,5 kn
13271{‘3
2,5 kn
60%V 30kV
e
I P233 kW
Ipb——=217TkW
—{(0— 2,5k 5 _ L 587 xu
A L2 B 8,25km 5,35k D
1,25 kn C l 6,25km
<
I3 55 kW 956 kW 1494 %W
— 1184 kv
trongonj Li | 5P, 111 2 Mi
(k) (k‘n’i (kd k) (W . kno ki Jkm)
FG 12,5 1233 15413 11016
G I 2,5 | 4556 115590 !
IC 2,5 | 4773 11932 " 38735
¢ B 8,251 7810 644735 13608
A B 1,25} 8765 10956 N 75389
YA i1 28722 + o2l — - 3,5% + 5,57
11016 13698



c'est la chute de tersion au point F
de la méme facgon on trouve :
AU % au peint B = 6,35 7

et AU au point H = 7,88 #

* 2829 perturbation :

- trongon avarié 3 iscler : Bouw erdas-Figuier
- lignes en service L 1 et L 2 :

- lipre la plus scllicitée : L 2 (ABCDEFG).

30kV 1162 ij- o ji?33kw
L1 Wi 6,5 k= 7
60 kV
—(0— 6,5 kn
= J 491 kv
0 955 ki

L Lr2 ] c 5,3k D 3,75kn |g
1,25kn B  8,25knm I i

— 1184 ki

On domnre sur le tzblesu les calculs de la chute

de tension au point G.

=75




L. 1 == - 5
trengon (1) rg ? + ffs Mi
(kW (kW.kn ) (ki Jko)
G F 6,5 751 4882 11016
fE 6,5 | 1984 12896 "
ED 3,75 {2572 9645 &
D G 5,3 | 4065 21550 " 48973
CB 8,25 | 4748 294711 13698
B A 1,25 { 5703 7128 " 46259
973 52
QU7 - 0 + se = The
La chute de ternsion en G est : 7,8 7 soit 2,34 kV

e :
* 39°° Lerturbation:

- liznme en service L 1 et L 2

trongon avarié & isoler

: Tidjelabine-Thénisa.

ligne la plus sollicitée L1 (AL BCDEF )

G



& 130810 § 13074

4 kn B 10 kn
A D
I 2,651{“" C
13;27 iy
60 xV
30 %V
—CD)— __!* 6,5 kn
e e 555 kW
1,25kn { 8,25kn F 3,75 kn B
Ta
G56kW l—_ s
 J
13 1254 k¥ 587 kW
2

—= 11724 kW

™

On donne lz chute de tension au point F.

AU % = 48150, 35339
11016 13698

Soit AU = 2,1C kv

On a »résernté le calcul de la chute de tension

pour trois perturbations les plus défavorables pour le

réseau, et dans chaque cas le cumul des chutes de tension

sur la ligne en service la plus chargée n'excdde pas 8 %

sauf pour la vre-idre jerturbation ol elle est de 9 % ~ais

elle reste inferieure & la chute de tersion ad-issible

( 128 ) nour ce résive de foncticrnerent.

g o O



CHAFITRE V

- LES TCSTES IT LEUL3 BLUIFE TNTS.-

V.1 - Les postes de distribution I/RT.

Tes abonnés de la rézicn seront desservis en
basse tension (380/220 V) par 1l'inter—édinire des postes
de distribution T/BT qui sercnt ali entés par notre
réseau 30 kV.

Les abonnés de 1252 et 25== catérorie ( voir

classification des abonnds § II.2) seront branchés sur le

réseau BT, tandisque ceux de la 3222 catérorie ils amront

un poste T/BT qui assure leurs besoins particuliers en BT,
Les postes de transfer-ation "T/BT qu'on utilise

pour la résion, sont des postes fabrigués nar la SCUELEC

type DRA.JA dont 1la construction est conforme aux rormes

en vizueur en Alsérie.

Cn donne la descriptiorn de deux nostes typeDRARIA:

- Type DAANIIA sur poteau
- " r 70% 8. (er cabire)

V.1.1= Foste type "DRARIAT sur poteau" :

Ces postes sont destinés aux sbonnés en zone

rurale pour un bescin ne dérassart jpas 100 kVA.
le transfor-ateur est suprorté par un pctcau en

béton ar-ié, irplarté dans un ~assif en béton.

~78-



Ce tyre de roste corporte @
- Ur trarsfo “T/BT type exterieur
- Un disjoncteur BT scus ccffret étanche pouvant
8tre cowmndé —anuelenent.
- 3 crupe-circuit unipclsires T types exterieurs,
- Un secticrrneur ( ou interruyteur-seotionneur)

tripolaire adrien T, installé sur le _oteau rrécédent

.

qui doit per-ettre 1'isole ent du transfo cbté M.

Arrivée “'T:

T'a~arage de la lizne ¥T est aszuré nar 3 iso-
lateurs d'ancrerse et g'il fait usepge de para-foudres ceux-
ei sent irstallds sur ure traverse lacde en téte du poteau.

Départ BT :

O
o
chk

A la sortie s disiosés 4 isolateurs d'ancrage
sur lesquels sont brarchés les cornducteurs ET.

Sché a2 unifilaire du poste :

ceniptagze
BT Wh
4 :O\"-J
~ 1T /BT K <
™ l { u } 0 ), O
A dérart

arrivée BT

T

Ce type de poste est toujours en sinple dérivationm.
Ia disposition zénérale est détaillée du poste "DRARIA

sur roteau" est donnde en paze (§0).

=TT Gl



DisPoai.tion Séné'm(c d’un Postc

Typc : DRARon sur Fateau !

Celaleur oe profaction.

M. T

8.7.

varianlte avec
] Parafouvdre.

)

\\ Cablesde vaccordement T

Transformdlew

tubg da commande.

digﬂf.}tf la terra

sal‘nq de T:‘of'tcfran

-80.



V.1.2 - Les ;ostes en cabine: type DRARIA 705 EA

Ces iostes sont prévus sour recevoir un trans-

‘uisssnce suverieure & 1CC kVA et ils ré=-

£

for-ateur de

sultent de l'assemblase d'un certain ncrbre de collules

indépendantes ayant chacurie une fonctirn électrique bien

distincte (corptece, transforiation, rrotection etce...)
1

et

es possibilités offertesc par ces ,ostes sont wultiples,
elles periettent de rdsliser par des ssse blazes variés

les sché as les plus divers, de =odifier ou de conpléter

(0]

une irstallstion en fonctiorn des bestins.
la cabire duit-8tre de contruction "haute" pour
entrée adrienre, elle peut-&tre cr. ~agourerie ou en béton
arné,
Le coptaze est effentuéd en RT.
TL'alientation de ce tvioe de oste reut se faire en

simle dérivetior (en antenne) cu en couyure d'artére.

Sché~a unifilaire : eaq si-nle dérivation:

——
“T/BT TC
S tee B o
arrivée fumible '
'ﬂ"h

-8I-




Schéma en coupure d'artdre/

i ~ “T/BT IC C«c
« [—rT=—0— >
|0 & —— N

Ta disposition est donrde cur la jacse (83)

V.2 - Choix de 1l'appareillescse.

Le choix de l'aprarceillace doit porter sur les
points suivants
- fécurité de forctionne-ent,
- Robustecse ~écanique,
- Diminution de 1l'enccmbrerent,
- Facilité d'installation, de rezlacc et de
re °place ient,

- 'eilleur urix.

V.2.1= Choix des sectionreurs :

Tes cecticvireurs % choiasir doivent-&tre de
construction classigue et d'encowbrenent réduit, leur choix

se fait en tenant compte de @

(1]
[ |

— Courant noniral

-

- Tengicr no-dinsale 5

On utilisera les seétionncurs BYI 70 (Verlir et Gérin),dont

les caractéristiques sont :

~82e



POSTE EN CABING
(Entree acrienne ).

Arrivee MT 4 8 2 @

S

] 4 H
: b |/
| A ), ;
| / !
l ; ; /
tionneur!] /]
q Ihtd‘w Sec L Y r/
1 Y /
3 /A /]
A L/ : §
/ ¢ /
A / l f
p 3 / lﬁ
A
gi A A l/
S
Parte ok pasHE - ; l ﬂ
perche '
/
o panneau de. /
a Comptage | j
Tnker 8T > /
/ /
¥ % E
Z TTTTTT7/ 777777 77 777 7

77777
etre

Dimensions en centrs
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(e
]

36 kV

I
—
"

4C0O A

- Courants de courte durdée ad-issibles (ecréte) = 31,5 kA.

pendart 1 seconde (efficece) = 12,5 KA.
-Commande : Maruelle nar levier aovible directe type O A,

V.2.2- Choix des interruvteurc et interru: teurs-sectionueurs:

Ces ap,areils scnt concuge Jur assurer le-s
nanoewuvres velerntaires do fer-eturs et de counures er
charse ou & vide.

Dans rotre ré-eau or. utilise la cor binsigson
interrupteur-sectio:: cur du tyue : "Intersee" (erlin -
Gérin).

-

Ces apnrareils béndficient cn effet des ava: tages

k4

de la courure "sache" et rfunissert 1o deux fonetions
d'interrugteur et de sectiocrrcur et ort une séeurité de la

ccu;ure visible dans 1'air.

Carsctiristigues :tvpe Prtersec 24 tricol=ire interieur

U, = 36 XV I =204

- peuvoir de ccupure rnorincl (A) = %2 A
- ‘ouvoir de fer-cture (en créte) = 15 kA
- courart de courte durdée ad issible :

Valeur i~startande (créte) 25 k4

en 1 seccnde (efficace) 10 ki

I
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Type : intcrsec - X 4R

Un = 36 kV In = 400 4

- pouvoir de coupure no inal = 400 &
- pouvoir de fer eture (Créte) = 25 kA.
Références des 2 ty;es cités sur le sché s du résesu :

g&m type g 4

e

g\kt tyieX4R

V.2.3 - Choix des coupne-circuit :

Four la preteetion des transfor-ateurs du cdté
MT on utilise des couje-circuit du type SOLEFUSE qui sont
des coupe-circuit & haut pouvoir de coupure, li~iteurs de
courant & fusion ernfer-de.

Caractéristiques : coupve-circuit Soléfuse (interieur).

( inf : 30 xV
- Tension ncminale )
( sup: 36 kv

- Ternsion niri ale = 15 kV

Courart rowinal = 6,3 - 16 et 31,5 A

- Pouveir de coupure nomiral = 1040 MVA

On dornne les calibres du coupe-circuit utilisés
en fonction de la puissance des transfor-ateurs ¥T/BT.
Por = = 2
Pour Un = 36 kV Uservice = 30 kV
vour ure puissance inferieurgi 250 kVA —3 6,34
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npour une puissance de 250 - 315 et 400 kVA ——>16 A

( Voir schéma du résesu ).

V.2.4«- Choix des disjoncteurs :

Les disjoncteurs se chcisissert en fonction des

caractéristiques suivantes :
- tension no-irale Un
- courant noninal I“

- puigsance ou courant de couiure : Icoup cu Scoups

- pouvoir de fer-eture : If

- type d'installation ( exterieur cu interieur)
-.tode de commende.

Le ccurant (ou la vuisssrnce) de coupure est donné
par le fabriquent, il doit-&tre rlus =rard que la vsleur
efficace du courant de S0 ( ecalculd au § IV.4-2 ).

Pour nctre résesu or utilise des disjoncteurs
SIEBMEND tyre T 3 qui sont des disjoncteurs & faible volure

d'huile pour installzticns interieures

',

Dispcesitifs de corrsnde du disjcmcteur T 3.

-~ Bnersie de coande : suivant 1'énercie de com-

4

nende, le nundro du type sers coplété par 1'une des lettres:

E ¢ drerrie rzruelle

[w )
(1]
v

nercie 1meu atigue

td

: énersie électrique.
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Opération d'ocuverture - fer-eture :

Tour rendre ilus selective 1'é€liriraticn des
défauts, de fasgon % n'iscler que 1'él4-ent de la ligne
qui est le si&ve du défaut. Les disjorcteurs type T 3
peuvent-&tre utilisds rcur toutes les ondratiors d'ouvere
ture-fer-eture. Une deuxi® e lettre s 4cifie 1l's;plication
typique de la cormande

s

N : commande zZour manodeuvres rorieles

Y

" Y synchrorisation

s

K u" .y referneture ra;ide.
Tour assurer le selectivitd du réseau on utilise
une corimande du tyre Y. Les te ;¢ de déclencheent pour

les disjonetcurs sont narqués sur le sché~a du réseau.

On donne sur le tsblesu ci-aprés les caracté-

ristiques des disjoncteurs tyuve T3 choisis.

Un }In LI coup. Ifern, 3 eoup
Réfdrence J(xV) §(A) ncrinal {rnoninal nominale | Tyre
kA kA wTA
Di1-D2 30 9,6 25
ST D3 400 500 T3 EY
36 a8 21
D, ,_ D 400 250 T3EN +Y
] 36 4 10




 CONCIUSION

Oe tesecu de distribution doit repondre aux
besoins d'energie de 1o région & éléctrifier en tensnt co-
mptc de développemerit eroissant de la region.

Adnsi dons 1'évaluatibn et la réfartitien Ae la charge,
AR A'z fas seulement céngiferé la GcMande des deMtres éx-
istents mais aussi celle des réalisatisds soeio=économiques
et iddustrielles les plus importamtes qui sort actuellement
eA mrodet ou dont les traveux sont en cours. Et cette dema-
nde reprédente au moins 20% de la demamde totale de_la.._.-: >
région,

‘Dens le choix du tracé des lignes on a travaillé unie
quement sur des cartes,mais le tracé défimitif peut-&tre modi-
fié aprés avoir pris connaissance du réseau éxistant et du

terrain pour assurer la ecomtinuité de service en limitant les
longueurs des lignes on a finalement opté pour la structure
Acnnée sur la fig.3=4.

Dans la wartie calcul du réseau on a surtout imsisté
et detaillé le caleul éléctrique Aes 1lignes en utilisant des
méthofes qui & notre awis s'adaptent le mieux pour le caleul
des réseaux de distributions en MT.
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